

**Murcia**

# El Liberal

**Murcia**

Subscripción: UNA peseta al mes  
En el resto de España: 5 pesetas trimestre  
25 ejemplares 75 céntimos

Redacción, Oficinas y Talleres  
1. CRÉDITO PÚBLICO, 1  
Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID-BARCELONA-BILBAO-MURCIA Y SEVILLA

## BANQUETE POLÍTICO

### Declaraciones de Don Juan de la Cierva

#### Edición de la mañana

En las primeras horas de la mañana, mucho antes de la llegada del correo, en las calles principales de la población se notaba movimiento extraordinario de forasteros.

De todos los pueblos de la provincia habían llegado o iban llegando personalidades pertenecientes a la política conservadora.

Carruajes y automóviles se dirigían a la estación del ferrocarril a esperar la llegada del correo.

#### En la estación

A las ocho de la mañana comenzaron a llegar personalidades políticas a la estación.

De los primeros en llegar a esperar a su hermano, fué don Isidoro de la Cierva.

Además vimos a todas las personalidades que constituyen la plana mayor del partido conservador de Murcia y a muchos de los pueblos.

Senadores y exsenadores, diputados y exdiputados, concejales, etcétera etc. de toda la provincia, invadían los andenes de la estación.

#### La llegada

Al llegar al tren y asomar el ilustre exministro don Juan de la Cierva, una salva corrada de aplausos fué el primer saludo.

Después repitieron los aplausos y se dieron vivas al señor Cierva, que fueron contestados con entusiasmo.

#### Personalidades

Acordiando al señor Cierva, han llegado de Madrid, entre algunos otros, don Manuel Tercero, don José Alvarez Arranz, don Francisco Aparicio, don José Sánchez Imbany, señor conde de Pinoñel, don Juan Pujol, don Antonio Bernabén, don Rogelio Madariaga, don Guillermo Gil de Reboleño, don José Igual, don José García Muñoz, don José Maestre, don Joaquín Codorniu, don Ricardo y don Juan de la Cierva Codorniu, hijos del exministro murciano, don Baldomero Hernández Illán y «Azorin».

#### Recepción

El señor Cierva se dirigió, desde la estación, después de saludar a gran número de amigos, al automóvil de su hermano don Isidoro, llegando a casa de éste, por cuyo despacho desfilaba durante toda la mañana gran número de amigos políticos y muchos particulares a saludar al exministro murciano.

#### Animación

Durante toda la mañana la animación en las calles de la Platería y Trapería y especialmente en el Casino, era extraordinaria.

#### Notas sueltas

En Madrid fué despedido por gran número de personalidades del partido conservador y de amigos particulares.

Al entrar en la provincia de Murcia el tren correo, desde la estación de Calasparra salieron nutridas comisiones de conservadores a saludar al señor Cierva.

#### La sala del teatro

A la una en punto comenzó el banquete, según estaba anunciado.

La sala del teatro presentaba un aspecto sorprendente.

Largas mesas colocadas transversal y longitudinalmente, fueron ocupadas por 650 comensales.

Artísticas guirnaldas de flores adornaban las barandillas de todos los pisos del teatro.

Un artístico escudo de Murcia, confeccionado con flor, pendía del palco de la presidencia.

La dirección artística del adorno del teatro, ha estado a cargo del profesor de dibujo de este Instituto, don Antonio Latorre.

Otra parte de la organización en la colocación de las mesas y el decorado hecho a propósito para este acto, corresponde al empresario de Romea don Anselmo Lorenzo, quien cedió el coliseo para este acto.

Poco después de la una y media comenzó a penetrar el público invitado, el cual fué colocándose en las localidades señaladas para los oyentes.

Una nutrida salva de aplausos saludó a las primeras señoras y señoritas que aparecieron en uno de los palcos.

Un selecto sexteto amenizó el acto con un escaudado programa musical ejecutado durante el banquete.

A la hora de comenzar el banquete todas las localidades se encuentran totalmente ocupadas, sobresaliendo una lucida representación de mujeres murcianas.

Durante la comida se han sacado varias fotografías.

En la boca del escenario se halla colocada la mesa de la presidencia.

En torno del señor Cierva se encontraban don José Maestre, don Angel Moreno, señor Barón del Solar, don Joaquín García, don Angel Guirao, don Francisco Aparicio, don Emilio Díez de Revenga, don Jerónimo Ruiz, don Vicente Pérez Callejas, don José Servet Brugarolas, el Conde de Pinoñel, don Joaquín Codorniu, don Feliciano Maestre, don Isidoro de la Cierva, don Luis Federico Guirao, don Eduardo Espín, don Juan Pujol, don José Alvarez Arranz, don Juan Antonio Perea, don Vicente Llovera, don Simón Meliado, señor Sánchez Domenech, Azorin, señor Martínez Checa, Marqués de Pidal, señor Madariaga, señor Tercero, don Antonio Clemares Valero, señor Laiborde, don Jacinto Conesa, y el señor Mañas.

Al llegar la hora del champán, se levanta a ofrecer el banquete, leyendo unas elocuentes cuartillas, el diputado a Cortes

**Don Angel Guirao**  
Explica cómo surgió la idea del acto que se celebraba, después del triunfo electoral.

Como presidente de la comisión organizadora, se ve obligado a levantarse a hablar para ofrecer el acto y dice que se le viene a las mientes el cuento aquél de quien presentó a un amigo en una casa y al preguntarle que a él quien le presentaba, contestó que se iba a la calle.

Se acoge a esta salida para no defraudar las impacencias.

Da las gracias por la confianza que en él han depositado y saluda a todos los correligionarios en nombre de la comisión.

Dice que quiere recordar actuaciones pasadas y lecciones provechosas.

Añade que en la anterior etapa conservadora se fundió en un solo sentimiento la actuación beneficiosa para la provincia, de sus representantes en el Parlamento, alrededor del que puede considerarse como el primer murciano de estos tiempos; traduciéndose esta conexión en mejoras notables.

Manifiesta la gratitud hacia el señor Conde de Romanones.

Califica estas consecuencias políticas, como hijas de alucinaciones infantiles y hervores de sangre de goate moza e inexperta, de aquellos que se habían hecho la ilusión, al ver reproducidas varias siluetas en un espejo, de apropiarse la figura más próxima, sin ser la suya precisamente.

Termina dirigiendo un galante y florido saludo a las mujeres que asistían al acto.

Dirige otro saludo a los correligionarios de la capital y de la provincia, particularizando el saludo al señor Barón del Solar, quien apartado accidentalmente del partido, acude al banquete reintegrándose de nuevo al seno de su antigua y espléndida morada. (Aplausos.)

(En este punto se levanta el señor Barón del Solar e interrumpiendo al señor Guirao, dice que con mucho gusto está sentado al lado de su amigo don Juan de la Cierva.

El señor Guirao termina sus saludos dirigiendo uno a los forasteros que vinieron con el señor Cierva y otro para éste como excelente director de la política conservadora murciana.

Don Angel Guirao es muy aplaudido y felicitado por todos.

**Discurso de La Cierva**  
Al levantarse a hablar el exministro murciano, fué saludado con una ovación.

Hecho el silencio comenzó a hablar

el señor Lacierva. (En este instante un espectador del anfiteatro pronunció unas palabras, interrumpiendo al orador en su discurso.)

El señor Lacierva, correspondiendo a la ovación que se le tributaba, comenzó diciendo: Gracias a todos. Saludo a amigos y paisanos. Nos congregamos aquí hoy para celebrar dos grandes cosas: Un triunfo electoral como hace mucho tiempo no se ha conocido, y sobre todo la ocasión que nos ha proporcionado para movilizar las fuerzas y demostrar la unión de nuestro partido.

Sería injusto no felicitar a proba-

no debemos dejar pasar la ocasión para indicar aquellas contradicciones que se señalan en la vida política.

Ya habéis oído recientemente como el ministro de la Gobernación se vanagloriaba de la sinceridad electoral observada por el Gobierno.

Y ya habéis visto como se preparaban delegados, como en esta provincia, aunque aquí se llegó a tiempo de que se diera contraorden, pero en cambio se realizó en otras provincias, y si no se separaron alcaldes se nombraron delegados representantes de la primera autoridad de la provincia exonerando alcaldes, trasladando

esas personas, no siempre de buenos antecedentes, la autoridad de aquellos.

Pedírosme cuentas al Gobierno que olvidó eran demasiado públicas estas cosas para decir de su sinceridad política.

El ministro de la Gobernación olvidó que no podían pasar sus arrogancias.

Trata de la unidad del partido de la provincia.  
Esta unión del partido—dice—es tanto más grata cuanto que os congregáis con un político que tiene una especial posesión, que ocupa una situación extraña dentro de la política nacional.  
Yo no soy fuerte para defenderme hoy y defender a mis amigos. Condición triste es aprovechar la flaqueza del adversario, pero es noble cuando está en actuación, en plena pujanza.  
El partido no ha sufrido la disgregación más pequeña y esto me infunde a mí alientos para seguir la lucha política.  
Ya sabéis cómo he actuado en la política en estos últimos tiempos. Los amigos saben que no les he dicho que me sigan, no he pedido el apoyo oficial pero es que ni aun el respeto se los ha guardado, tal vez porque no significaba yo lo que otros que hoy ostentan representaciones oficiales.  
Selamenta de que hayan sucumbido amigos suyos en otras provincias.  
He tenido dos satisfacciones: La de que todos esos amigos hayan luchado hasta sucumbir, pero que ni uno solo haya desertado, y la del triunfo de mis amigos en esta provincia que han luchado sin dudas ni vacilaciones hasta e triunfo y me han dado alientos.  
Su actitud  
Yo poco valgo, pero terminé mi silencio. Ahora con más interés que nunca, quiero actuar en la política, española.  
Cayó el partido conservador y todos sabéis cómo cayó.  
Cayó el partido de Dato y nada he dicho, ni mi actitud nada ha señalado ni nada ha censurado.

ludó a las primeras señoras y señoritas que aparecieron en uno de los palcos.

Un selecto sexteto amenizó el acto con un escaudado programa musical ejecutado durante el banquete.

A la hora de comenzar el banquete todas las localidades se encuentran totalmente ocupadas, sobresaliendo una lucida representación de mujeres murcianas.

Durante la comida se han sacado varias fotografías.

En la boca del escenario se halla colocada la mesa de la presidencia.

En torno del señor Cierva se encontraban don José Maestre, don Angel Moreno, señor Barón del Solar, don Joaquín García, don Angel Guirao, don Francisco Aparicio, don Emilio Díez de Revenga, don Jerónimo Ruiz, don Vicente Pérez Callejas, don José Servet Brugarolas, el Conde de Pinoñel, don Joaquín Codorniu, don Feliciano Maestre, don Isidoro de la Cierva, don Luis Federico Guirao, don Eduardo Espín, don Juan Pujol, don José Alvarez Arranz, don Juan Antonio Perea, don Vicente Llovera, don Simón Meliado, señor Sánchez Domenech, Azorin, señor Martínez Checa, Marqués de Pidal, señor Madariaga, señor Tercero, don Antonio Clemares Valero, señor Laiborde, don Jacinto Conesa, y el señor Mañas.

Al llegar la hora del champán, se levanta a ofrecer el banquete, leyendo unas elocuentes cuartillas, el diputado a Cortes

**Don Angel Guirao**  
Explica cómo surgió la idea del acto que se celebraba, después del triunfo electoral.

Como presidente de la comisión organizadora, se ve obligado a levantarse a hablar para ofrecer el acto y dice que se le viene a las mientes el cuento aquél de quien presentó a un amigo en una casa y al preguntarle que a él quien le presentaba, contestó que se iba a la calle.

Se acoge a esta salida para no defraudar las impacencias.

Da las gracias por la confianza que en él han depositado y saluda a todos los correligionarios en nombre de la comisión.

Dice que quiere recordar actuaciones pasadas y lecciones provechosas.

Añade que en la anterior etapa conservadora se fundió en un solo sentimiento la actuación beneficiosa para la provincia, de sus representantes en el Parlamento, alrededor del que puede considerarse como el primer murciano de estos tiempos; traduciéndose esta conexión en mejoras notables.

Manifiesta la gratitud hacia el señor Conde de Romanones.

Califica estas consecuencias políticas, como hijas de alucinaciones infantiles y hervores de sangre de goate moza e inexperta, de aquellos que se habían hecho la ilusión, al ver reproducidas varias siluetas en un espejo, de apropiarse la figura más próxima, sin ser la suya precisamente.

Termina dirigiendo un galante y florido saludo a las mujeres que asistían al acto.

Dirige otro saludo a los correligionarios de la capital y de la provincia, particularizando el saludo al señor Barón del Solar, quien apartado accidentalmente del partido, acude al banquete reintegrándose de nuevo al seno de su antigua y espléndida morada. (Aplausos.)

(En este punto se levanta el señor Barón del Solar e interrumpiendo al señor Guirao, dice que con mucho gusto está sentado al lado de su amigo don Juan de la Cierva.

El señor Guirao termina sus saludos dirigiendo uno a los forasteros que vinieron con el señor Cierva y otro para éste como excelente director de la política conservadora murciana.

Don Angel Guirao es muy aplaudido y felicitado por todos.

**Discurso de La Cierva**  
Al levantarse a hablar el exministro murciano, fué saludado con una ovación.

Hecho el silencio comenzó a hablar

el señor Lacierva. (En este instante un espectador del anfiteatro pronunció unas palabras, interrumpiendo al orador en su discurso.)

El señor Lacierva, correspondiendo a la ovación que se le tributaba, comenzó diciendo: Gracias a todos. Saludo a amigos y paisanos. Nos congregamos aquí hoy para celebrar dos grandes cosas: Un triunfo electoral como hace mucho tiempo no se ha conocido, y sobre todo la ocasión que nos ha proporcionado para movilizar las fuerzas y demostrar la unión de nuestro partido.

Sería injusto no felicitar a proba-

no debemos dejar pasar la ocasión para indicar aquellas contradicciones que se señalan en la vida política.

Ya habéis oído recientemente como el ministro de la Gobernación se vanagloriaba de la sinceridad electoral observada por el Gobierno.

Y ya habéis visto como se preparaban delegados, como en esta provincia, aunque aquí se llegó a tiempo de que se diera contraorden, pero en cambio se realizó en otras provincias, y si no se separaron alcaldes se nombraron delegados representantes de la primera autoridad de la provincia exonerando alcaldes, trasladando

esas personas, no siempre de buenos antecedentes, la autoridad de aquellos.

Pedírosme cuentas al Gobierno que olvidó eran demasiado públicas estas cosas para decir de su sinceridad política.

El ministro de la Gobernación olvidó que no podían pasar sus arrogancias.

Trata de la unidad del partido de la provincia.  
Esta unión del partido—dice—es tanto más grata cuanto que os congregáis con un político que tiene una especial posesión, que ocupa una situación extraña dentro de la política nacional.  
Yo no soy fuerte para defenderme hoy y defender a mis amigos. Condición triste es aprovechar la flaqueza del adversario, pero es noble cuando está en actuación, en plena pujanza.  
El partido no ha sufrido la disgregación más pequeña y esto me infunde a mí alientos para seguir la lucha política.  
Ya sabéis cómo he actuado en la política en estos últimos tiempos. Los amigos saben que no les he dicho que me sigan, no he pedido el apoyo oficial pero es que ni aun el respeto se los ha guardado, tal vez porque no significaba yo lo que otros que hoy ostentan representaciones oficiales.  
Selamenta de que hayan sucumbido amigos suyos en otras provincias.  
He tenido dos satisfacciones: La de que todos esos amigos hayan luchado hasta sucumbir, pero que ni uno solo haya desertado, y la del triunfo de mis amigos en esta provincia que han luchado sin dudas ni vacilaciones hasta e triunfo y me han dado alientos.  
Su actitud  
Yo poco valgo, pero terminé mi silencio. Ahora con más interés que nunca, quiero actuar en la política, española.  
Cayó el partido conservador y todos sabéis cómo cayó.  
Cayó el partido de Dato y nada he dicho, ni mi actitud nada ha señalado ni nada ha censurado.

Estando en vísperas de la apertura del Parlamento he querido venir aquí con los que están unidos por los vínculos de la política y afectos personales; vengo aquí digo, a hacer profesión de fe. Juzgadme con benevolencia. Si no se conocen los sucesos relacionados con los hombres políticos puede no juzgarse con acierto y existir error en el fallo, que puede ser irremediable.

Después de formarse el Gobierno de Dato en 1913, he hablado en el Congreso; pero jamás me he visto en situación tan difícil.

**Relaciones con Maura**  
Necesitaré yo explicares cómo entré con Maura, ese hombre siempre ilustre, siempre patriota; como colaboré con aquel Gobierno glorioso de 1909?

Entonces, los hombres de aquel Gobierno nos fundimos en una sola idea inspirados en el más alto patriotismo.

Jamás negaré aquella pequeña parte de gloria que me correspondiera.

En aquella lucha noble, levantada queriendo realizar la famosa frase de Maura, «la revolución desde arriba», por estar yo en la proa y tener que romper las olas, es evidente que tuve mayor rezagamiento, mayor desgaste y más enemigos.

Y en aquellos trances, cuando mayores eran mis combates, siempre estaba a mi lado el ilustre presidente.

El partido liberal fingió creer había sido atropellado en las elecciones por aquel Gobierno, fingiendo el retraimiento y cuando se pidió mi sacrificio, Maura se negó y cogiendo mi mano enseñó a la gente que estábamos unidos.

Tengo que recordar y explicar, cuando salimos del Gobierno en 1909, el enorme esfuerzo que hicimos para la reconstitución nacional y los desengaños que sufrimos y que llegaron hasta esta provincia.

Habíamos procurado purificar la vida española y los conservadores fuimos tildados de reaccionarios.

Habíamos aplicado el ley electoral nueva obligando el sufragio para que fuera la verdadera expresión del pueblo.

Recuerda a Moret con admiración y dice que si bien aquel hombre tuvo grandes aciertos políticos, también tuvo grandes errores.

Dice que en el Congreso, ocupando el banco azul, ofreció ser juez de todos los expedientes electorales examinando uno a uno y aquel ministro que cumplía su palabra salió con el ministerio.

Aquellos hombres que sustituyeron al Gobierno conservador, y que me pedían la sinceridad electoral fueron los que mandaron al gobernador cuyo nombre no quiero recordar, con el encargo de realizar algo que ahora se ha intentado.

Recuerda su actuación en el Gobierno hasta 1909.

Habla del cierre de las tabernas. Luego vimos que falsos apóstoles de los obreros pactaban con las oposiciones para la apertura de las tabernas. Entonces comprendí que habíamos ido demasiado lejos.

No sentí flaquezas por esa oposición ruda.

Cumplí con mi deber y me defendí en el Congreso creyendo desahucio vanas leyendas.

Comprendí no estaba acostumbrado el pueblo español para aquella política y me dije se imponía una tregua.

Entonces se desahucaron contra Maura y contra mí. Yo no quise gobernar. Se constituyó el Gobierno de 1913 y no me sumé a los que combatían a Maura creyendo más prudente dejar aquella política.

Aunque se dañara el espíritu público era necesario dejar hacer aquel ensayo.

A mis amigos de hoy, si discrepan mañana, yo no les sabría atacar.

**Relaciones con Dato**  
Refiriéndose al partido y a la actuación del señor Dato, dijo que también había que respetar a esos amigos en su política.

Preferí callar, no apartándome del todo de la vida pública, no luchar. Maura también se retrajo. Eran otros los que se agitaban. Yo permanecí quieto.

Recuerda que Dato gobernó con escasa mayoría. Fué poco pródigo con él el partido liberal.

Se agruparon por entonces conmigo varios amigos, sin haberles congregado y ayudé al Gobierno, cumpliendo con mi deber.

Pero tuve que salvar mi responsabilidad cuando por haber aceptado el cargo de presidente de la Junta de Iniciativas, el Gobierno solo hizo lo

que pude de aquella labor cuyo desarrollo entendíamos necesario para la patria.

Entonces tuve que decir a Dato: —¿Le he hecho daño? —No—me replicó.

Tuve tranquilidad de conciencia. Recuerda que recibí atenciones personales y políticas que recibí de Dato. (Alude a la senaduría vitalicia de su hermano don Isidoro.)

**Ni Maura ni Dato**  
Volviendo a Maura, dijo: Cuando Maura esté apartado de la política, podrá estar apartado; pero jamás frente a él.

Yo no puedo estar con Maura porque éste está contra Dato; no puedo estar con Dato porque éste está contra Maura.

Yo no puedo contribuir a que permanezca separado el partido conservador.

Solo estoy, no por desdenes sino porque yo no sé si puedo conducir una nave...

Solo estoy; y si tuviera que renunciar a mi pasada actuación, me retiraría.

No estoy con uno ni con otro. No quiero contribuir a debilitar las fuerzas políticas de los conservadores.

Si todos no están juntos, estaré solo; no formaré grupo. Mis amigos tendrán completa libertad.

No atacaré ninguna política conservadora. Cooperaré con aquellos que defiendan mis ideales.

Me preguntan las gentes y contesto: —Soy el que fui. Recordad mis actos: ese soy.

Que nadie me pida que haga política a su gusto.

La política es un arte y debe ser flexible, con modalidades; pero siempre que no afecte a la esencia de la personalidad; lo demás es convertirse en un farseante.

No tengo vocación para la farsa. Permanezco en mi sitio. Estoy donde estaba y represento lo que representaba.

No he sentido la necesidad de distinguirme de ninguno de los grupos conservadores. Veo en ellos la propia sustancia de mi política. Por eso permanezco en mi sitio.

Estoy donde estaba. Enamorado de los principios conservadores, me adapto al tiempo y a las circunstancias.

Ni derivar a la derecha española, ni hacia la izquierda, empujando al partido liberal.

Estaré en la zona templada que pertenece al partido conservador.

Entra en esta programa el recoger el sentimiento religioso y demás principios esenciales y desenvolverlos dentro de la libertad, pero de la verdadera libertad, entendida dentro de la vida ordenada del derecho.

Donde no hay justicia conciliadora es en vano hablar de libertad.

Ningún radicalismo se adaptará a la política española.

Si algún radicalismo se acepta será el radicalismo de la cuestión económica.

**Mirando al futuro**  
Dadas las consecuencias de la guerra, y en guerra estamos, es necesario pensar en vivir, en asegurar la propia existencia.

Ve como todos los pueblos en medio del fragor del combate, piensan en su reorganización económica y financiera.

Quien sabe donde llegará la patria a la terminación de la guerra.

Comprended que cuando termine la guerra los pueblos armados se desarmarán, los obreros buscarán sus fábricas, el campo. Cuando se liquide la guerra, ¿quién sabe hasta donde llegaremos?

Yo tengo que decir que Dato acertó manteniendo la neutralidad y mientras dure la guerra nadie se atreverá a sacarnos de esa neutralidad.

El interés, que es ley de vida y con él el capital, salvarán las montañas.

Ahora mismo veis como emigra el bracero, cuando los pueblos tengan que reconstituirse después de la guerra, entonces serán necesarios.

Estamos perdiendo la primer fuente de riqueza, el primer elemento económico, que es el hombre.

Donde esté la cantera del oro y la cantera del hombre, allí se triunfará cuando termine la guerra.

Así lo entendí cuando Dato me llevó a la presidencia de la Junta de Iniciativas.

Aquel Gobierno hizo lo que pudo, pero yo digo que hay que hacer más.

No quiero hacer crítica. No levantaré bandera, no formaré grupo: rodeado de vosotros, de mis amigos, hablaré en el Parlamento.



Allí se tratarán todos esos problemas.

Programa económico

¿Será hora ya de que el Gobierno se fije en la situación del país? Pasa a leer unos datos estadísticos proporcionados por el ingeniero señor Pérez Urruti, entre los que se manifiesta que la actividad agrícola en España es de once millones de hectáreas.

Hay que evitar que los obreros no se vayan a otros territorios cuando hay cinco millones de hectáreas de terrenos baldíos.

Puede afirmarse que la mitad del territorio español permanece improductivo.

No se concibe cómo hay tanta emigración cuando hay tanto terreno por cultivar.

Cuando hay todo esto ¿podremos pensar en otras cosas?

Hay que atender, hay que poner mano a las vías de comunicación. No solo a las carreteras sino a los ferrocarriles.

Puede haber país en que se gasten millones y millones del Tesoro nacional en comunicaciones para dejarlas abandonadas?

Censura las compañías de ferrocarriles por las tarifas elevadas y la falta de material.

Los ferrocarriles no pueden considerarse como concesiones particulares. Son las arterias de la vida de la nación.

El Estado debe llegar a intervenir. No puede dejar que estén intervenidas por el extranjero.

Si hay que nacionalizarlas se deben nacionalizar.

Se muestra partidario de que los ferrocarriles económicos los construya el Estado y no que los entregue a particulares.

Habla de la protección que merecen las industrias siderúrgica y metalúrgica.

Se ocupa del encarecimiento del carbón.

¿No es triste que tengamos cuencas hileras que yacen en las entrañas de la tierra y que tengamos que pedir como favor que nos permitan importar carbón?

Ya veis—dice—cómo un hombre, dentro de los partidos o al margen de los partidos, puede contribuir al bien de la patria propagando estas ideas.

No hablemos de pantanos en esta tierra; pues si hubiera agua, donde no la hay, sería más importante ocuparse de esto que es de pura vida.

Habla de la instrucción que dice que necesita organización.

Que la justicia hay que dignificarla.

Que la defensa nacional necesita un ejército para su resguardo con arreglo a las necesidades de la vida; material para la defensa de las costas y ayudar a todas las industrias relacionadas con la guerra.

Hay que vigorizar, en suma, la vida nacional.

Trata de los presupuestos, y nunca, dice, será la Hacienda vigorosa sino son las locales.

Hay que tender a vigorizar las regiones. Nadie se espanta del regionalismo, pues regiones distintas, con dialectos diversos, se funden cuando llegan los momentos de defender la patria.

Perdonadme si os molesto; pero pasando revista al problema sobre Marruecos, yo entiendo que hay que hacer por perder el carácter militar en aquella zona, y hacer más política.

Hay otro ideal para España, que es fomentar las relaciones con Portugal. De todo esto yo me propongo tratar en el Parlamento.

Al Gobierno liberal, hay que exigirle problemas nacionales. Pues este Gobierno no lleva trazas de llegar a ese plan, ante las contradanzas de personal que observa, que da bien poca idea de la firmeza que necesita para lo esencial.

El Gobierno no tiene solidez, cuando éste se renueva cada dos años, y un Gobierno Nacional ha de ser viril; no cumpliendo este, pereceremos.

Pongámonos la esperanza en el rey y en todos los partidos políticos.

Que cada cual haga lo que pueda. Y os invito a brindar: ¡Viva España! ¡Viva el rey! ¡Viva el partido conservador! ¡Viva Murcia!

Atendores aplausos ahogaron las últimas palabras del ilustre murciano.

El señor Lacierva consumió hora y media en su discurso.

Regreso a Madrid

En el correo de anoche marchó a Madrid el señor Cierva acompañado de los señores que le acompañaron a su salida y cuyos nombres publicamos.

A la estación acudió un numeroso gentío compuesto de elementos del partido conservador, quienes hicieron al exministro murciano una cariñosa y entusiasta despedida.

Director de Administración

POR TELEGRAMA

Madrid 7.—A las 2 t.

Además de los nombramientos hechos, se ha firmado hoy el de don José Morote para ocupar el cargo de director de Administración local.

Sangrientos sucesos

Un hombre muerto y otro gravísimamente herido.

Ayer tarde, próximamente a las cinco, ocurrió un sangriento suceso en la calle de San Lorenzo, del que resultó un hombre muerto y otro gravemente herido.

Antecedentes

Llábase el primero José Martínez Martínez, conocido por Pepe el Aguador, propietario de la taberna situada frente a la barca del marqués, llamada Vista Bella.

El herido, dueño del Bar de la calle de Saavedra Fajardo, llábase Emilio Sánchez Guerrero (a) Basquiña.

Ambos protagonistas del suceso han tenido que ver con la justicia en otras ocasiones por diferentes motivos y separadamente uno del otro.

Como ocurrió el hecho

Muchos y variados han sido los comentarios forjados por la fantasía popular alrededor del suceso, pero nosotros encaminados a recoger, a ser posible, lo más cercano a la verdad, anduvimos de uno a otro lado hasta sacar en consecuencia lo que parece más cierto.

José Martínez está casado con una mujer que desde hace tiempo no respeta el lazo matrimonial que con él la une y con tanto desearo, que otra vez estuvieron los esposos separados por infidelidad de la cónyuge, volviéndose de nuevo a unir por transacciones de ambos, bajo ciertas condiciones.

Que no tuviera celos el marido; que ella no hablara con quien él no quisiera.

Y así transcurrió el tiempo hasta que la adúltera conoció a Emilio el Basquiña.

Para el marido y para otras personas, Emilio y la mujer de José entraron en relaciones amistosas, las cuales fueron las que despertaron de nuevo los celos en el esposo ofendido.

Desde entonces José y Emilio han tenido palabras o disputas casi continuas y una debió ocurrir hace poco tiempo a juzgar por lo ocurrido el sábado en la noche cuando Emilio se retiraba a su casa desde el hotel donde presta sus servicios.

Esto es: Emilio pidió que le acompañaran a su domicilio el celador del comercio de la Trapería, José Sánchez y el sereno Saravia, diciéndoles: Acompañadme, pues tengo miedo de que me maten esta noche.

Coincide este temor con la fuga de la esposa de José que se llevó cincuenta duros y ropa blanca.

Ayer tarde, José, fué casa del Emilio en ocasión de encontrarse éste en la barbería; preguntó por él y como le dijeron que no estaba le estuvo esperando cerca de una hora.

Volvió de nuevo a preguntar y entonces una hija de Emilio fué a buscarle a la barbería.

Y en la casa de éste tuvieron algunas palabras sobre si sabía o no sabía el Emilio donde se encontraba la mujer de aquél.

Salieron de allí hablando al parecer sobre el particular y llegaron al poste de hierro de hilos telegráficos, donde dijo el Emilio:

—Pepe, no me hablas más de tu mujer, que nada sé de ella.

Dió media vuelta para dirigirse al hotel cuando el José sacó un arma de fuego para dispararle.

El campanero de San Lorenzo, que atento vio cuanto ocurría entre estos contendientes, gritó al Emilio, diciéndole:

«Emilio, que te mata.»

A esta voz volvióse en el instante mismo que hacía fuego el José, alcanzándole al Basquiña el proyectil.

Basquiña, como viese que su contrincante huía, fué tras de él con el estoque de su bastón desenvainado, llegándole a alcanzar frente al colegio de San Antonio, donde cayó herido de muerte el José.

El teniente cura de San Lorenzo, D. Constantino Mereno Gómez, lo sacramentó; oleándole sub condicione el otro, teniente cura D. José Uñac.

Estos sacerdotes, el empleado del resguardo de carnes José Chaparro y el campanero, son testigos presentes del hecho.

El herido

Emilio Sánchez fué conducido al hospital donde el médico de guardia señor Meseguer Pardo le practicó la primera cura, calificando de grave la herida que padece.

Esta está situada en la región precordial izquierda.

No se le ha podido extraer la bala por el estado en que se encuentra el herido.

El muerto

El infortunado José Martínez, cayó boca abajo frente a la puerta de la casa número 3, de la calle de San Lorenzo.

Vestía pantalón negro, chaqueta azulada, con listas blancas, alpargatas blancas, calcetines verdes y azules, el sombrero verde, que estaba colocado en el suelo junto a la cara.

Esto yacía sobre un charco de sangre que manaba del corazón donde recibió la puñalada del estoque.

El bastón, quizá por la fuerza con que hirió, estaba doblado por la parte de arriba junto al puño.

El Juzgado

El Juzgado de la Catedral, compuesto del juez señor López Avilés, actuando señor Navarre, forenses señores Martínez Torres y Ayaso y el alguacil, se personaron en el lugar del suceso donde practicaron las diligencias oportunas.

De orden del señor juez se le registraron los bolsillos al muerto encontrándole 309 pesetas en papel y 32 en plata y otros efectos de poco interés.

Después el Juzgado se trasladó al hospital donde tomó declaración al herido.

En el hospital

Junto a la cabecera del herido se halla la mujer de éste asistiéndole.

También ha estado el celador de comercio que anoche le acompañó, el cual nos confirmó lo que decimos anteriormente referente a lo ocurrido la noche del sábado.

Otros detalles

Según se nos asegura, el desgraciado José Martínez, estuvo ayer mañana en el gobierno denunciando la fuga de su mujer del domicilio conyugal.

\*\*\*

\*\*\*

\*\*\*

\*\*\*

\*\*\*

\*\*\*

\*\*\*

\*\*\*

\*\*\*

\*\*\*

\*\*\*

\*\*\*

\*\*\*

\*\*\*

\*\*\*

\*\*\*

\*\*\*

\*\*\*

\*\*\*

\*\*\*

\*\*\*

\*\*\*

\*\*\*

\*\*\*

\*\*\*

\*\*\*

\*\*\*

\*\*\*

\*\*\*

\*\*\*

\*\*\*

\*\*\*

\*\*\*

\*\*\*

\*\*\*

\*\*\*

\*\*\*

Vicente Campizano Ponce, 10 años; Antonio Ojate López, 5; Gertrudis Calderón Sánchez, 85.

Nacimientos, 0. Matrimonios, 0. Juzgado de la Catedral. — Defunciones Miguel Peñalver Vicente, 80 años; Salvador Zaragoza Almansa, 55.

Nacimientos, 0. Matrimonios, 0.

Los Estados Unidos y Alemania

Ruptura inminente Madrid 7.—A las 2 t.

Las últimas noticias telegráficas recibidas por el Gobierno acerca de las notas cambiadas entre los Estados Unidos y Alemania, acusan impresiones muy pesimistas, temiéndose para un plazo brevísimo la ruptura de relaciones entre ambos países.

El incendio de ayer

Ayer a la una produjo un pequeño incendio en la casa número 5 de la calle de Sagasta, habitada por don Manuel Bereaugar Iriesta y familia consumiendo las llamas algunos muebles y ropas.

A los gritos de auxilio de la familia acudieron varios vecinos y una pareja de Seguridad, consiguiendo localizar el fuego.

Entre los que vinieron prestando auxilio a los dueños de la casa, se encontraba el sacerdote don Pascual Jara Carrillo, hermano de nuestro director.

Las pérdidas se calculan en unas 500 pesetas.

España en Marruecos

Fuerte temporal.—Suspensión de operaciones Madrid 7.—A las 2 t.

Los informes oficiales de Marruecos dicen que reina un fuerte temporal de lluvias que ha exigido la suspensión de las operaciones emprendidas.

La Sociedad Editorial de España es propietaria de los periódicos siguientes: EL LIBERAL, Heraldo de Madrid, EL LIBERAL, de Barcelona; EL LIBERAL, de Bilbao; EL LIBERAL, de Murcia; EL LIBERAL, de Sevilla; EL Defensor de Granada y La Moda Práctica.

\*\*\*

\*\*\*

\*\*\*

\*\*\*

\*\*\*

\*\*\*

\*\*\*

\*\*\*

\*\*\*

\*\*\*

\*\*\*

\*\*\*

\*\*\*

\*\*\*

\*\*\*

\*\*\*

\*\*\*

\*\*\*

\*\*\*

\*\*\*

\*\*\*

\*\*\*

\*\*\*

\*\*\*

\*\*\*

\*\*\*

\*\*\*

\*\*\*

\*\*\*

\*\*\*

\*\*\*

\*\*\*

en sus finas hojas una gratitud excelente para queridos compañeros y amigos que tuvieron para Murcia un elogio apasionado, para esa Murcia que por su clima, el carácter de sus hijos, la exuberancia de vegetación un amigo y periodista dijo que era hermana gemela de esta ciudad en donde las flores son risas y las risas son mujeres.

Agustín Lopez

Cartagena al día

La novillada de hoy

Había gran expectación por presenciar la novillada de esta tarde.

Toda la mañana se estuvo hablando de los adelantos del diestro de la tierra Enrique Cano, Gavira.

A la hora de empezar la corrida en la plaza hay buenisísima entrada.

Al hacer el pasee las cuadrillas son ovacionadas.

Primero

Fortuna lancea lucido, adornándose en quites.

El de Paez (antes del marqués de los Castellones) acepta tres puyazos por tres caídas, no perjudicando en nada al trust caballeril.

Morito le coloca tres pares de pafos incoloros.

Fortuna hace una faena de muleta adornada y valiente, sobresaliendo dos buenos pases de molinete que son ovacionados.

Entra a matar valiente, dejando media estocada que la res escupe y otra entera que el bicho dobla sin puntilla. (Ovación y oreja).

El diestro saluda en los medios de la plaza.

Segundo

Gavira torea bien por verónicas.

El toro es un buey que forzado por los de aupa toma dos puyazos a cambio de dos caídas y cero defunciones.

Martitos y Jardinerio que son los encargados de la pirotecnia lo adornan con tres buenos pares.

Gavira tira a salir pronto del buy dando unos pases ayudados y alto, metido entre los pitones de su enemigo.

Entra recto al volapié, dejando una estocada superior.

El toro rueda sin puntilla.

El público le ovaciona y arroja al ruedo prendas de vestir y el presidente le concede la oreja del bicho.

Tercero

Manso como el anterior, siendo fogueado.

Fortuna se trata de igualar con la muleta al buy, siendo ayudado por la gente de a pié.

Pincha y después da una baja.

Cuarto

Por verónicas ceñidas Gavira torea al cuarto.

Después el buró acepta tres picotazos de la gente montada a les que derriba en dos ocasiones.

El presidente cambia el tercio y el público protesta, teniendo que salir nuevamente al ruedo los picadores.

Nuevamente toma el toro dos puyazos; miden el suelo otras tantas veces los piqueros y deja para el arrastre dos alouyos.

Los chicos colocan tres pares y medio de railetes.

Enrique Cano hace una faena aprobada.

El toro toma las tablas encariñándose en ellas.

Fortuna con vista lo saca de las tablas.

Cogida de Gavira

Gavira aprovecha para una estocada alta, sufriendo una cogida aparatosa que produce gran sensación en el público, sacando destrozada la chaquetilla y ensangrentada la cara.

El diestro es conducido a la enfermería en brazo de la asistencia de la plaza.

El médico le aprecia un varetazo en el vientre y una erosión en la cabeza.

El toro dobla y el público en medio de una fuerte ovación pide la oreja, concediéndola el presidente.

Quinto

Sale Gavira de la enfermería con la frente vendada y puesta una chaqueta de paisano.

El público le ovaciona.

Con poder toma cuatro puyazos por tres caídas y una defunción caballar.

Fortuna, tras larga preparación solo le da medio par.

Fortuna torea de muleta deslucidamente para varios pinchazos y una estocada en todo lo alto sin llegar.

El diestro recibe dos avisos.

Sexto

Por verónicas torea Gavira que son coreadas con ¡olé!

Con poder y bravura toma el bicho cuatro picotazos a cambio de otras tantas caídas y en el ruedo queda un penco.

Sobresalen dos puyazos superiores, que el público aplaude, de Chiquito.

Castizo coloca los toros superiores; Morito, dos buenos.

A Gavira se le nota visible cansancio.

Busca, solo igualar; conseguido esto da un pinchazo y una estocada. La res dobla. (Palmas.) La corrida termina anocheido.

NOTICIAS

Denuncias municipales

Los guardas del municipio han denunciado a un vendedor de pan de la plaza de Abasos por dar en 250 gramos, 39 de falta.

—Un vecino de la calle de Bodegenes por arrojar aguas sucias por un balcón manchando a dos señores.

Francisco Sánchez, vecino de Churra, por entrar su ganado en la población sin bozal.

—El vecino del camino de Aljares Rosendo Carrillo, por echar escombros en la vía pública.

¿Es V. Tartanudo? Garantízase la curación no cobrándose hasta después de lograda, sin medicamentos, ni operaciones, con el tratamiento reeducativo Chevrin Rabattu, adoptado oficialmente Con ulte en Murcia (Hotel Patrón) hasta el 8 de Mayo con D. P. Artés, Director del Instituto de Anormales, de Valencia. (De 10 a 2 y de 6 a 8).

Por emerger frías en el marañal (13°), no se alteran embotelladas, las aguas de la Vichy, fuentes «Saint-Louis», de St. Yorre, y curas de verdad «L'Avitismo, Estomago, Hígado, Riñones, Diabetes y Albuminuria.

—¿Sufre V. del estómago? —No tiene apetito? ¿Digiere con dificultad? ¿Tiene usted gastritis, gastralgia, dispepsia, disenteria, úlcera del estómago, dilatación del estómago, neurastenia gástrica, anemia con dispepsia, una enfermedad de los intestinos? Tome V. el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos y curará en poco tiempo.

BEBODORES: el alcohol deshonra y mata. Corrija se con el tratamiento reeducativo Kowl-wsky, sin especímenes. Consulten en Murcia (Hotel Patrón) hasta el 8 de Mayo con D. P. Artés, Director del Instituto de Anormales, de Valencia. Honorarios obtenida curación. (De 10 a 2 y de 6 a 8).

—Extraordinario— El bisemante «Patia», órgano de la Juventud conservadora, solemnizó el acto de ayer en el Remes, publicando un número extraordinario, con fotografías del señor Cierva y de los diputados de la provincia.

El número consta de seis páginas y está confeccionado con mucho gusto.

A AMBLEA EN A UNION

Contra el monopolio de explosivos

La Unión 7.—A las 15:25 t.

Se ha celebrado esta mañana en el local de la Asociación de Comerciantes e Industriales, la asamblea convocada para protestar contra el monopolio de explosivos.

El acto ha estado muy concurrido por pequeños propietarios de minas y elementos obreros.

El presidente abre la sesión y se da lectura a las adhesiones recibidas y los nombres de los delegados que fueron designados por las siguientes entidades:

# TOROS Y TOREROS

FOR TELEGRAMA

## JEREZ

Seis de Sutillo para Joselito y Belmonte

Madrid 7.—A las 9 n.

La plaza presenta el ruedo cubierto de arena por la lluvia abundante de la mañana.

El tendido de sol está lleno; la sombra nada más que aceptable.

### Primero

Resulta manso de remate. Joselito lo coge de muleta con la derecha y se adorna bastante. Suelta media algo desprendida, que basta.

Se gana una ovación.

### Segundo

El segundo es tan pequeño que arranca unánimes protestas del público, pidiendo que lo lleven a que siga mamando.

Belmonte calma los ánimos queriendo hacer algo lucido, pero lucha con las malas condiciones del bicho. Lo coge de muleta y da varios pases en redondo y algunos naturales, para cuatro pinchazos y media delantera.

Después descabella. (Palmas y pitos).

### Tercero

Es terciado y tiene mejores condiciones que sus hermanitos. Joselito hace una faena primorosa que es coronada de olés.

Deja un pinchazo y vuelve con media algo desprendida, con la que remata el bicho. (Ovación).

### Cuarto

Es grande y como las vacas de Faraón, que anunciaban el hambre, fisco.

Belmonte hace una faena emocionante, que pone al público de pie. Se gana una ovación.

Pone digno remate a la lucida faena con media tendida y una estocada hasta las cintas que acaba con la existencia del famélico.

La ovación se repite en el tendido.

### Quinto

Joselito, después de hacer una buena faena con el capote, coge los palos y coloca tres pares que cada uno le vale una ovación.

Con la muleta, lo hace todo: pases de rodillas, melinates, coloca el sombrero de un espectador en los pitones... y el delirio.

Acaba con una estocada algo tendida, que le vale una ovación y la oreja.

### Sexto

El último de la tarde es bastante grande. Belmonte hace una faena que no tiene nada de particular y remata con una estocada de las buenas.

Escucha una ovación.

## BARCELONA

En la plaza de las Arenas se han corrido novillos de Pérez de la Concha.

Baquerito en el primero es volterado, resultando ileso.

Deja una estocada caidilla.

Regular está Andaluz en el segundo, al que da un pinchazo y una estocada contraria. (División de opiniones).

Rivero al tercero da dos medias caídas.

En el cuarto Baquerito tora adornado y termina de una estocada superior. (Ovación y oreja).

Al arrastrar este toro empieza a llover.

El quinto se lidia entre un verdadero diluvio.

Metralla es conmocionado; pasa a la enfermería.

Andaluz termina con el quinto de dos estocadas.

Con un pinchazo y una delantera, termina Rivero con el sexto.

## EN LA MONUMENTAL

En la Monumental se han corrido seis de Esteban Hernández, grandes y poderosos.

Zarco tora vistoso y valiente para una estocada superior. (Ovación.)

En graciatorea «Gracia» al segundo terminando de una superior. (Ovación y oreja.)

Angolete está adornado en el tercero.

Entra dejando una estocada traseira; rapite para una pinchazo y una estocada contraria. (Ovación.)

Gran faena hace Zarco en el cuarto, dejando un pinchazo y una estocada superior.

El toro rueda sin puntilla. (Ovación y oreja.)

Al quinto después de una buena faena le despacha Gracia de media buena y descabella. (Ovación y oreja.)

En el sexto Angolete está breve y terciado de tres pinchazos y media contraria.

## EN GIJÓN

Los novillos de Muriel, buenos. Aló mató tres; aplaudidísimo toro reando y matando.

El gijonés Casielles ha estado adornadísimo, interesante y superior matando.

El primer toro volteó a Casielles a hacer un quite.

En el último toro sufrió una aparatosa cogida, resultando con una cornada grave de quince centímetros de profundidad en la pantorrilla derecha que le interesa tejidos importantes.

El diestro es conducido en una camilla a la fonda, donde el público se aglomera.

## En la Academia Española

FOR TELEGRAMA

### Recepción de Besada

Madrid 7.—A las 9 n.

En la Academia Española se celebró, con la solemnidad de costumbre, la recepción de González Besada.

Presidió Maura, asistiendo todos los académicos que se hallan en Madrid, mucho público, incluso sus amigos políticos, literatos y distinguidas damas.

Besada pronunció un discurso tratando de la mujer gallega Rosalía de Castro.

Hace un grandísimo elogio de Galicia y de la mujer gallega, ensalzando a Rosalía de Castro, cuyo espíritu humanitario y altruista le dedicó en vida a favorecer a los menesterosos y desgraciados.

Analizó las condiciones extraordinarias de la inspirada poetisa en sus más tiernas y encantadoras poesías para demostrar la influencia que ejerció en ella el medio ambiente en que vivió.

Le contestó Jacinto Octavio Picón.

Ambos fueron ovacionados. Durante la recepción recibió Besada un telegrama de las damas compostelanas saludándole afectuosamente al ilustre cantor de la mujer gallega, sumándose al concierto de alabanzas.

## Corridas que se suspenden

FOR TELEGRAMA

Madrid 7.—A las 11 n.

A causa de la lluvia se han suspendido las corridas en Madrid, Vista Alegre y Tetuán.

En la primera se dará mañana.

## El día del Presidente

FOR TELEGRAMA

Conferencias con Ruiz Jiménez y Gasset.—El alcalde de Madrid

Madrid 7.—A las 9 n.

Romanones permaneció toda la mañana en su domicilio.

Le visitó Ruiz Jiménez, cambiando amplias impresiones sobre el estado de la anunciada huelga ferroviaria.

El ministro le expuso todos los antecedentes de la cuestión, así como las últimas noticias transmitidas por el gobernador de Valladolid dándole cuenta de los acuerdos adoptados en la reunión de ferroviarios celebrada anoche en dicha capital.

Como consecuencia de estos acuerdos, se ha circular un telegrama a diferentes gobernadores cuyo contenido se reserva.

También conferenció con el presidente acerca de este asunto Gasset, quien ha dedicado gran parte de la mañana a realizar algunas gestiones cerca de los elementos directivos de las empresas de ferrocarriles para ver la manera de llegar a solucionar el conflicto, evitando que los obreros y empleados acudan a la huelga.

El nuevo alcalde de Madrid, duque de Almodóvar, visitó al conde, mostrándole su agradecimiento por su designación para la alcaldía.

Mañana a las cuatro de la tarde se posesionará del cargo, dándosele el ministro de la Gobernación en su calidad de alcalde saliente.

El duque ha declarado que el primer sorprendente por el nombramiento fué él.

No lo supo hasta después de haberlo firmado el rey.

## Cádiz

FOR TELEGRAMA

### El Monserrat

Madrid 7.—A las 9 n.

En este puerto fundó el trasatlántico «Monserrat», procedente de la América del Centro.

Trae 956 toneladas de café y cacao y 298 pasajeros, incluso el presidente de la Cámara de diputados de Puerto Rico señor De Diego acompañado de su familia.

Recibieron una comisión de la Academia Hispano Americana, varios cónsules y periodistas.

Declaró el señor De Diego que viene a España para hacer propaganda de tres diferentes maneras:

Una por la independencia de Puerto Rico, otra por la conservación de la lengua castellana en las repúblicas americanas que se encuentran en peligro principalmente en las Antillas y la tercera de confraternidad hispano americana.

Mañana marchará a Madrid, regresando en Agosto para marchar a Buenos Aires.

Antes visitó a la Rábida.

### El «Victoria»

Ha zarpado de la Argentina el trasatlántico «Victoria Eugenia».

Conduce 1.700 pasajeros y mucha

carga, consistentes en productos aduanales.

Para la Argentina marcha en este mismo vapor la compañía de Segi-Barba y Luisa Vela.

También marcha otra de ópera francesa y regresan a aquellas tierras varios millonarios que han realizado excursión por España.

## La tarde en el Congreso

FOR TELEGRAMA

Desfile de diputados.—Escogido de escaño.—El escaño de Azcárate.—Hecho curioso.

Madrid 7.—A las 9 n.

En el Congreso ha continuado esta tarde el desfile de diputados que fuere a colocar tarjetas en los pupitres y respaldos de sus asientos respectivos.

Entre otros numerosos, dejaron colocadas tarjetas Dato, Besada, Sánchez Guerra y Bugallal.

El escaño que durante tantos períodos parlamentarios ocupó Azcárate, ha sido cogido por José Zalusta.

Los amigos del conde de Sagasta han puesto sus tarjetas en los bancos de la extrema izquierda de la mayoría.

Algunos escaños más bajos, han sido escogidos por Urzáiz, Alcalá Zamora, y los amigos de éstos.

Los políticos curiosos ya han bautizado con el dictado de «Los bancos de los disidentes» a aquellos escaños.

Los amigos de Alcalá Zamora dicen que sumarán catorce.

Los amigos de Merino, siete, y algunos más que se le unirán en breve.

Como hecho curioso se señala que en los bancos mauristas han colocado tarjeta el diputado electo por el distrito de Corbea, a quien el Supremo ha declarado incapacitado para ser diputado en el dictamen emitido al Congreso.

## La guerra

FOR TELEGRAMA

### EL HAVRE

#### Comunicado oficial

Madrid 7.—A las 2 t.

Después de la ocupación de la Shangungu, las tropas belgas batieron la guardia enemiga.

Al sur del lago de Kivu, ocuparon el puesto de Ichangi.

### LONDRES

#### Conflicto que se agrava

Madrid 7.—A las 11 n.

Los periódicos anuncian la gravedad del conflicto entre Alemania y los Estados Unidos.

Dicen que un parlamentario yanqui ha declarado que pronto estará en guerra con Alemania a menos que su embajador tenga instrucciones para que notifique concretamente los propósitos alemanes.

Según el «Times» la ruptura de relaciones está tan próxima, que el martes el embajador de los alemanes recibirá sus pasaportes.

Añade que los Estados Unidos entienden que no tienen que discutir sobre política inglesa porque no se trata de los métodos que emplea Inglaterra, sino del modo de obrar de Alemania.

Otros dicen que Wilson está muy confortado por la actitud de todos los pueblos sudamericanos que le apoyan resueltamente, especialmente la Prensa brasileña que reclama abiertamente comiencen las hostilidades de toda América contra Alemania.

### PARIS

#### Juicios sobre la nota alemana

Los despachos recibidos de los Estados Unidos, dan a entender que existe unanimidad en juzgar irritante el tono de la nota alemana, pero acerca del fondo de la misma se dibujan dos tendencias, una intransigente y otra moderada.

En las altas esferas oficiales se considera ofensivo el tono del documento y no se juzga satisfactorio el fondo del mismo.

En ciertos centros oficiales se insiste que Wilson no discutirá más a menos que Alemania exprese sin equívocos de ningún género la determinación categórica de suspender los torpedeamientos durante la discusión.

Generalmente se opina que no habrá ruptura inmediata, pero esta será inevitable mas tarde.

Se cree que Wilson consultará la nota con los miembros de las comisiones de Asuntos extranjeros de ambas Cámaras lo mas pronto posible.

Wilson no responderá a la nota alemana hasta el martes lo más pronto.

#### Disturbios en Berlín

El jueves por la mañana ocurrieron en Berlín y arrabales nuevos disturbios que tuvieron que ser contenidos por las fuerzas del ejército.

Por la tarde una manifestación compuesta por varios miles de personas recorrió los barrios protestando contra la carestía de los viveres con tal violencia, que la policía tuvo necesidad de intervenir.

## BERNA

Decepciones de un periódico

El periódico socialista alemán «Vorwärts», comentando la contestación alemana dice que no puede considerarse todavía terminado el conflicto germano americano.

No obstante estamos persuadidos que el apaciguamiento provisional del conflicto dará tiempo a pensar fríamente en las cosas y podrá continuarse las conversaciones.

Cese del kronprinz frente a Verana

Un telegrama de Berlín anuncia que el Estado Mayor alemán, de acuerdo con el kaiser, ha decidido que cese el kronprinz en el mando de las tropas ante Verdun, dándole otro mando o concediéndole una larga licencia.

Descorazonamiento

El mismo despacho añade que entre las tropas alemanas que combaten en el frente de Verdun, reina gran descorazonamiento.

LONDRES

Conmemoración.—Mitin

En conmemoración del torpedeamiento del «Lusitania», ocurrido el 7 de Mayo del año pasado, se ha celebrado una grandiosa procesión por las calles céntricas hasta el Hyde Park en donde ha celebrado un gran mitin.

Entre los asistentes se encontraban gran número de supervivientes de la catástrofe.

Figuraba un modelo del «Lusitania» y uno de los botes salvados del barco torpedeado.

Los actos les han presenciado muchos miles de personas.

ATENAS

El transporte de serbios

Los ministros de las potencias aliadas no han vuelto a hacer ninguna gestión respecto al transporte de tropas serbias al través del territorio griego.

Se cree que se limitarán a transportar a los serbios por mar a través del estrecho de Corinto.

Los periódicos griegos confirman que han llegado a Salónica ya 25.000 serbios por la vía marítima.

La organización del ejército serbio es ya completa.

Se le han incorporado seis mil montenegrinos.

Todos los oficiales serbios que estaban desempeñando comisiones en el extranjero han sido llamados a filas.

El ejército todo está ya dispuesto a entrar en acción.

## En favor de Barcelona

FOR TELEGRAMA

Madrid 8.—A la 1 m.

El ministro de la Gobernación visitó esta mañana en su domicilio al gobernador de Barcelona Suárez Inclán.

La visita fué para continuar la serie de conferencias que vienen celebrando para tratar de los asuntos de interés político económico y social que afectan a aquella provincia.

Suárez Inclán terminada la conferencia con el ministro marchó a casa de Romanones con quien conferenció también sobre los mismos asuntos.

## SUECA

### Inauguración de un puente

FOR TELEGRAMA

Madrid 8.—A la 1 m.

A Sueca (Valencia) llegaron el gobernador y varias personalidades de la capital para inaugurar el puente de Alfonso XIII.

En Silla les esperaban el alcalde y otras autoridades del pueblo, numeroso público.

En un tren especial llegaron a Sueca esperándoles el Ayuntamiento en corporación con maceros y música, autoridades y todo el vecindario.

En automóvil llegó el capitán general.

A la entrada del pueblo había colocado un arco de triunfo y los balcones de los edificios de las calles principales estaban adornados con colgaduras y banderas nacionales.

Se les hizo a los viajeros un recibimiento entusiasta.

Verificóse la recepción en el Ayuntamiento, donde se sirvió el desayuno.

Mencheta no pudo asistir por tener una nefecita enferma.

Mandó 1.000 pesetas para los pobres.

La comitiva se dirigió al puente donde el capitán general lo declaró inaugurado oficialmente en nombre de S. M. el rey.

El alcalde pronunció un discurso agradeciendo a cuantos se interesaron por la mejora.

Descubrióse el réctulo, dándole el nombre de Alfonso XIII al nuevo puente.

Se vitoreó al rey, a España y a Sueca.

En la iglesia se cantó un Tedeum en acción de gracias.

Después se celebró un banquete en el teatro.



# PLAZA DE TOROS DE ALICANTE

Empresa «Taurina de Levante»

Grandiosa y extraordinaria corrida de toros de muerte para el domingo 14 de Mayo de 1916

— ESPADAS —

## JOSELITO y BELMONTE

6 BRAVOS Y ESCOGIDOS TOROS 6

de la reputada ganadería de MURUBE

A las cuatro y media en punto.—Tienes especiales en todas las líneas

Entrada única, 5 pesetas.—Media para niños y militares, 3 id.



### CLÍNICA EXCLUSIVA

PARA ENFERMOS DE LA

## GARGANTA NARIZ Y OÍDOS

D. PEREZ MATEOS

ESPECIALISTA

SAN NICOLÁS 25

MURCIA

### CLÍNICA EXCLUSIVA

PARA ENFERMOS DE LA

## ZEL VENEREO Y SIFILIS

D. J. BERMUDEZ

ESPECIALISTA

S. PATRICIO, 1

MURCIA

Los expedicionarios marcharon a Valencia, tributándoles una cariñosa despedida.

El puente inaugurado es metálico; está situado sobre el Júcar; tiene 232 metros de longitud con anchos andenes para los transeuntes.

Pesa 400 toneladas; el tramo central mide 70 metros de luz; tiene otros diez tramos laterales de 14 metros cada uno.

Ha costado 800.000 pesetas.

El puente une las afueras de Sueca con las carreteras de Alcira, Corvera y Llauri.

La obra facilitará la extracción de las cosechas en los terrenos pantanosos.

Atraviesa la carretera, facilitando el tráfico entre las riberas baja y alta.

Ha sido padrino el rey, que ha delegado la representación en el capitán general, al cual se le tributó los honores por una compañía de Mallorca con bandera y música.

## Vigo

FOR TELEGRAMA

El «Infanta Isabel», Madrid 8.—A las 3 m.

Procedente de Nueva Orleans llegó a este puerto el vapor de la compañía de Pinillos «Infanta Isabel».

Conduce 766 pasajeros.

Desembarcaron bastantes de éstos. Siguieron el viaje 185 para la Coruña, 197 para Gijón, 136 para Santander, 20 para Bilbao, 11 para Cádiz y 64 para Barcelona.

El «Ortega», Para Buenos Aires ha zarpado el vapor inglés «Ortega», llevando 182 pasajeros.

## Disposiciones de Marina

FOR TELEGRAMA

Madrid 8.—A la 3 m.

El rey ha firmado las siguientes disposiciones del Ministerio de Marina.

Proveiendo al empleo de vicealmirante al contralmirante Gabriel Antón de Ibolea.

Disponiendo que el contralmirante Emilio Gustor Sabona, cese en el destino de comandante general del apostadero de Cádiz y disponiendo pase a situación de reserva por haber cumplido la edad reglamentaria.

Ascendiendo a los empleos inmediatos el capitán de Corbeta José María Butler, el teniente de navío Alfredo Nardiz y el alférez de navío Isidro Fontela.

## Ultima hora de la madrugada

FOR TELEFONO

El cupo de instrucción Madrid 8.—A las 4 m.

Hasta el mes de Octubre, según el ministro de la Guerra, no se llamarán los reclutas del actual reemplazo del cupo de instrucción, por falta de dinero.

Llegada de diestros Procedentes de América llegaron

## VIDA RELIGIOSA

### SANTORAL

Día 8 de Mayo Lunes.—La Aparición de San Miguel Arcángel.—El Beato Domínguez.

La Misa y Oficio divino son de la Aparición de San Miguel Arcángel, con rito doble mayor y color blanco.

MES DE MAYO

Mayo consta de 31 días. Este mes está consagrado a la Virgen del Amor Hermoso.

El toque de Añá, a las cuatro de la mañana.

El toque de Oraciones a las siete y media de la tarde.

VELA Y ALUMBRADO

Por la mañana se descubre a las ocho. Por la tarde se reserva a las seis y media. El día 8 de Mayo estará la Vela y Alumbrado en el convento de Capuchinas.

El día 9 en la parroquia de San Nicolás de Bari.

Capilla de María Reparadora.—Por la mañana se descubre a las siete, con misa reservada por la tarde se reserva a las cinco.

CULTOS

En la Catedral.—El coro a las ocho y media de la mañana, con Misa de Prima y coenacual, y por la tarde a las cuatro.

En San Antolía.—Novena a la Virgen de la Fuensanta por la mañana a las siete, y por la noche al toque de oraciones con solemnidad.

En San Nicolás.—Novena al Patriarca San José, por la mañana a las siete y por la tarde al toque de oraciones. Los días 7 y 14, por la mañana a las siete y media y por la tarde a las tres.

MOTORES - TRANSFORMADORES

Material eléctrico de todas clases, procedente de la Siemens Schuckert Industrial Electrica.—Lámpara «Wotan» de filamento estirado irrompible.

Depositor José García Martínez, Ensanche, Cartagena.

## El Dr. López Campello

Profesor y Secretario del Instituto Rubio de Madrid

tiene abierta su consulta de enfermedades del estómago, intestino e hígado, en Alicante. Calle de San Fernando, núm. 55. De 9 a 12 y de 3 a 5.

Imprenta de EL LIBERAL.

# La dentición de los niños SE FACILITA GRANDEMENTE ADMINISTRANDOLES LA Denticina Moreno

La DENTICINA MORENO es un excelente remedio para combatir todas las afecciones del estómago y vientre de los niños. La DENTICINA MORENO es un heroico remedio para combatir todos los accidentes peligrosos en la dentición. Es tan agradable al paladar como la leche, razón por la que los niños la toman con verdadero placer. La DENTICINA MORENO cura los vómitos y diarreas, facilita el brote y desarrollo de los dientes; evita el picor de las encías, haciendo reaparecer la baba; suprime la fiebre (calentura); combate los ataques de alfería y en general todos los accidentes que lleva consigo el periodo de la dentición. La DENTICINA MORENO nutre y fortifica a los niños, permitiéndoles el uso de la misma una alimentación reparadora que sin este eficaz medicamento no podría soportarla de estómagos debilitados.—Para su administración a la instrucción que acompaña al frasco. Como garantía exigir mi firma y rúbrica en las etiquetas y gargantillos de los frascos.

Se halla de venta en la Farmacia de su autor, J. MORENO, Plaza de Camacho, número 26.—Murcia

Enfermos del ESTÓMAGO e INTESTINOS  
TOMAD LA

## ESTOMACALINA ALFAGEME

Es un excelente remedio para la dispepsia, ardores, acedías, hiperclorhidria, náuseas, vómitos, digestiones difíciles, etc., etc.  
Cura radicalmente los catarros gastrointestinales, diarreas, cólicos.

**Precio: 4 Ptas. frasco**  
**DE VENTA: En Farmacias y Droguerías**

**SU AUTOR**  
**Romanones, 13.-Madrid**

Este preparado es el único ensayado en la mayoría de los Hospitales de España.

**ANISONA**

Nuevo preparado de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos. Caja: 0,50 ptas.

**SOLUCIÓN BENEDICTO**

de glicero-tosilato de cal con **CREOSOL** y **SOTAL**. — Tuberculosis, catarros crónicos, bronquitis y debilidad general.—Frasco. 2,50 ptas.

DEPOSITO  
Sr. BENEDICTO, San Bernardo, 11, Madrid.  
Venta: Principales farmacias de España.

**CATARROS** antiguos y recientes  
**TOSES, BRONQUITIS**  
CURADOS RADICALMENTE por la

## Solución Pautauberge

que procura **PULMONES ROBUSTOS** y **PREVENCIÓN DE TUBERCULOSIS**

**DESESPERADOS**

neurasténicos, nerviosos, anémicos, histéricos, dispepsicos, impotentes, a todos os hace falta el fóforo, no os desesperéis, lo recobraréis tomando la

**NERVIOSINA DE T. GONZALEZ**

Por su poder tónico-excitante sobre la célula nerviosa da inmejorables resultados en la NEURASTENIA, las DISPEPSIAS ATONICAS, el INSOMNIO, HISTERISMO, IMPOTENCIA, ABATIMIENTO, CONVALESCENCIAS DIFÍCILES, DEBILIDAD EN GENERAL, DOLOR DE CABEZA, VERTIGOS, SUEÑOS Y ZUMBIDOS DE OÍDOS, y otros DESORDENES EN LA VISTA, CANSANCIO EN GENERAL, DOLOR EN LOS RIÑONES o en LAS PIERNAS, PALPITACIONES, AHOGO, PESADILLAS, IDEAS TRISTES, CRISIS NERVIOSAS, y todos los que encuentran que su carácter ha cambiado a causa de disgustos, de excesos, de abstinencia, de enfermedad; que su impresionabilidad sea excesiva, que su voluntad se debilite, que su memoria se pierda; que duerma poco, que sus noches sean agitadas, que el apetito disminuya, que su estómago funcione mal, que las digestiones sean difíciles, verán desaparecer todos estos desarreglos por un serio tratamiento con la NERVIOSINA.

Milares de cartas que ha recibido su autor prueba la eficacia de este maravilloso invento, que ha merecido CINCO MEDALLAS DE ORO en las EXPOSICIONES DE PARIS, LONDRES, ROMA, etc.

Precio: cinco pesetas frasco en todas las buenas farmacias de España.  
Remitiendo en sellos o por Giro Postal pesetas 5,75 se envía a provincias.  
Agente general para España y Portugal: Don José López Rodríguez, Duque de Alba, 4.—MADRID.

**MAC ANDREWS & C.**

CONSIGNATARIOS DE BUQUES Y AGENTES DE TRANSPORTES  
SERVICIO DE VAPORES  
ENTRE EL REINO UNIDO Y ESPAÑA

Sucursales en Barcelona, Tarragona, Valencia, Gandía, Denia, Cartagena, Almería, Málaga, y Sevilla

Agentes de la Compañía de salvamento Svitzer Berning's Enterprise, en Barcelona, Tarragona y Valencia.  
Comiseries de Avería del Lloyd Inglés.

Dirección telefónica: **MAC ANDREWS.**  
Dirección telefónica: **CARABELA.**

Agentes en Londres: Sres. Robt Mac Andrews & C.  
Agentes en Liverpool: Señores Mac Andrews & C.

**Fábrica de Electricidad y Molino**  
EN EL PUEBLO DE JACARI-LA (Provincia de Alicante)

En la Administración del Excmo. Sr. Marqués de Fontalba, en el aledaño pueblo, se admitirán hasta el 25 del actual proposiciones para su arriendo, quedando a voluntad de los proponentes fijar tiempo y precio del arriendo.  
Podrá ser rechazadas todas las proposiciones si no se estimase conveniente ninguna de ellas.

**FABRICA DE YESOS**  
de Antonio Pérez Cánovas.—Yeso moreno, a 9 ptas. cargo de 18 fanegas de 69 kilos, y a 50 céntimos una fanega; id. blanco, a 14 ptas. cargo, y una fanega 80 cts., garantizando la clase y medida. Alberca, calle de la Rambla.

**Vapores Correos Españoles de Pinillos Izquierdo y C.**  
DE CADIZ

Para la Habana, Matanzas, Santiago de Cuba y Cienfuegos, saldrá del puerto de Cartagena, el día 25 del actual el magnífico vapor de 6.000 toneladas

**MARTIN SAENZ**

admitiendo carga y pasajeros para los expresados puertos.  
Informará su consignatario  
**Mannel Ballester, Plaza de Santa Catalina, 6, orol., Cartagena**

**"La Moda Práctica,"**

Es la ilustración feminista más moral, recreativa, útil y de enseñanza para todas las clases de la sociedad y para toda señora, señorita, profesora modista, bordadora y obrera ilustrada.  
Publica siempre las modas más originales y prácticas para las señoras y los niños, y sus artículos de higiene del hogar y economía doméstica resultan de gran utilidad.  
Sus patrones cortados y trazados, la multitud de modelos de labores artísticas, sus regalos trimestrales y el gran número de modelos de ropa blanca, son elementos importantes para que, en unión de los económicos precios de suscripciones obtenga LA MODA PRACTICA la predilección unánime de la mujer culta.  
En Murcia: Tres meses, 1,50 pesetas. Provincias: Tres meses, 2,25 pesetas; seis meses, 4,50 pesetas; un año, 9 pesetas. En el Extranjero: Un año, 13 francos.  
Cada trimestre publica 13 números, uno cada miércoles

Oficinas: Crédito Público, núm. 1.-MURCIA  
PIDASE NUMERO DE MUESTRA  
Número suelto: 20 céntimos

**La Hidráulica Murciana**

Gran fábrica de máquinas hidráulicas y almohada de cemento, en todas y toda clase de materiales de construcción de

**Juan Bernal González**

PALMAR.—Depósito: Lencera, 22, MURCIA

Completa y variado catálogo.—Géneros garantizados.—Premiada en varias Exposiciones con Medalla de oro.

**SE VENDEN**

dos estanterías seminuevas, del Economato Ferroviario. Berán razón, San Marcos, 23.

**Persianas y Transparentes**

Se venden a precios baratísimos en la esterera de la plaza de San Antolín, 9 Murcia.

**Agencia Martínez**

El primero de Abril se trasladó dicha Agencia de la calle de la Sociedad a la de la Trapería, números 69 y 71.

**PIANO.**—Se vende un usado, muy buenas condiciones. Razón: Academia Caballero, Apóstoles, 22.

**AMA de cría.**—Para casa de los padres, de 18 años, leche de dos meses. Razón: Sangonera la Verde, Ermita nueva, preguntado por la Jumilana.

**AMA de cría.**—Para casa de los padres, de 24 años, leche de un mes. Razón: Motesgado, Vereda de la Cueva, preguntado por Francisco Martínez.

**AMA de cría.**—Para casa de los padres, de 25 años, leche de un mes. Razón: Posada del Lebril, preguntado por Pilar Valera Fernández.

**AMA de cría.**—Para su casa, de 28 años, leche de dos meses. Razón: Calle del Pezo, 14, preguntado por María Hernández.

**AMA de cría.**—Para casa de los padres, de 2 años, leche de un mes. Razón: Era-Alta, calle Mayor, preguntado por Agueda Balsalobre Areca.

**AMA de cría.**—Para su casa, de 28 años, leche de siete meses. Razón: Carreters de Montegudo, al lado de la Gloria, preguntado por Jesús Meiero.

**AMA de cría.**—Para su casa, de 23 años, primera leche de diez días. Razón: Camino de Algezares, detrás de la casilla, preguntado por Ana María López López.

**Almanaque Bailly-Baillière**

ENCICLOPEDIA POPULAR ILUSTRADA PARA 1916

EN ROSTICA 1,50 ptas.

ENCUADERNADO 2 pesetas.

REGALO DE 1.000 décimos de la lotería de Julio de 1916, cuyos premios pueden importar 345.000 pesetas.

Un tomo de cerca de 500 páginas. — Más de 1.000 grabados. En Provincias, 0,50 más para gastos de franquicia y certificado.

**EL LIBERAL**

merced a su bien montado servicio de confección, puede admitir esqueletos hasta momentos antes de cerrar sus ediciones.

## GARAGE INTERNACIONAL DE SUCESORES DE RAMON SERVET

MURCIA: Villaleal, 2, 4 y 6; González Adalid, 17, y Platería, 72.—Director, Gerente: D. JOSE PASCUAL DEL RIQUELME

Estancias, Conservación, Representaciones, Ventas y Alquiler de Automóviles, Motocicletas, Stock Michelin, Cámaras y Cubiertas de todas dimensiones, Vulcanización y Reparaciones en frío.—Depósito de Accesorios, Piezas de recambio Herramientas de todas clases, Gasolinas, Grasas y Aceites, Motores de Gasolina, Petróleo y Bencina para pequeñas industrias y riegos e instalación de los mismos, Talleres de Reparaciones Mecánicas, Carrocería, Talabartería y Pintura

FOLLETIN DE «EL LIBERAL» (84)

**HENRI GERMAIN**

### EL SECRETO DE MATILDE

has cogido se enta mil pesetas... La mitad son treinta mil. ¡Vas a obligarte ahora, por escrito, a entregarme esa mitad hoy mismo, sin falta! De lo contrario, el negocio Leval tomará muy mal sesgo para tí...

—¡Ah, ah! ¡Tú me amenazas!—replicó Bibi rechinando los dientes, presa de cólera.

—Mira amigo mío; entre nosotros, las frases huecas son inútiles. Mi proposición es bien clara: ó la tomas ó la dejas.

—¡Guárdatel...—exclamó Bibi, cuyos pequeños ojos grises lanzaban chispas.

—Nada tengo que temer de tí, querido... Por el contrario, con una sola palabra puedo enviarte a presidio. Y por largo tiempo...

—¡Esa palabra no la dirás nunca!—dijo sordamente Bibi, avalanzándose sobre Darlou y oprimiéndole la garganta con la mano izquierda.

Al propio tiempo, metió rápidamente su mano derecha en el bolsillo... Darlou vio al miserable abrir una enorme nava-

ja con los dientes. A pesar de su valor, estremeciése. Y, rápido como el rayo, aunque sofocado por la mano robusta de su socio, alargó un brazo y cogió el revólver oculto bajo la servilleta.

Iba Bibi a hundir su arma en el pecho de Darlou... El cañón del revólver le contuvo. Su navaja permaneció como suspendida á tres centímetros del pecho de su socio. La mano de Bibi aflojése... Y, lentamente, el miserable retrocedió, livido, temblando de la cabeza á los pies, aterrorizado por el revólver amenazante.

—¡Deja la navaja!—ordenó Darlou— ¡Ponla aquí, sobre la mesa!

Bibi-la-Taupa, vencido, obedeció.

—Ahora, siéntate—prosiguió el falso Barón.—Escribe. Voy á dictarte.

El bandido, siempre amenazado por el revólver de su socio, sentóse dócilmente, puso delante de él una hoja de papel blanco y tomó una pluma. Darlou, sin bajar el arma, dictó con frialdad:

«El infrascripto reconoce deber á don Arturo Darlou, su socio, la suma de treinta mil pesetas, y se compromete á abonarle dicha suma dentro de dos días, á contar de la presente fecha.

»París, 28 de Febrero de 1899.

»EUGENIO LAFFLOTTE.

»Calle de Alesia, 2.»

Al terminar, Bibi miró á Darlou. Este le dijo:

—No es esto todo, amigo mío. Falta ahora esclarecer la historia del pequeño Máximo. Ayer me has entregado una obligación firmada, á favor tuyo, por Aristides Leval. Según esta obligación si tú devuelves el chico dentro de tres días á su familia, cobrarás veinticinco mil pesetas... ¿No es así?

—Es cierto... Pero ignora donde está el muchacho.

—¡Farsantel... Si no lo supieras, no harías firmar ese contrato á los Leval.

—Por esta vez, te equivocas—replicó fríamente Bibi-la-Taupa.—Si he hecho firmar ese papel al japonés, fué, simplemente, para engañarle. Era preciso ganar tiempo. Me hablé de avisar á la justicia. Además, si la casualidad me ayuda á descubrir el paradero de Máximo, ese papel será una garantía para mí...

—¿Juras decir verdad?

—De lo jure... ¡A fe de canalla!

—Déjate de sandeces... No es ésta ocasión de perder el tiempo. No insisto en lo del chico por ahora... Si quieres que haya paz entre nosotros, vé á buscar las treinta mil pesetas que me debes, imbécil.

—Gracias—contestó Bibi.—Tienes razón... Reconozco que eres más fuerte que yo... Dame la mano; continuemos tan amigos. Ahora voy á buscar el dinero; estaré aquí antes de dos horas.

Y el miserable tendió la mano al fal-

so Barón, que la estrechó, al parecer, sin repugnancia.

—Hasta luego. Y sin rencor... ¿Verdad?

—Hasta luego—replicó Darlou levantándose y acompañando á Bibi hasta la puerta.

El cómplice de Dalbret, al poner los pies en la calle, experimentó una extraña sensación de frío. Hallábase como aturdido. Caminando de prisa hacia el Luxemburgo, procuraba en vano poner orden en el caos de sus ideas. Entró en un jardín casi desierto. Sentía una necesidad imperiosa de estar solo. Las copiosas libaciones de la víspera, las terribles emociones de aquella mañana tan nefasta para él, habíanle desorientado en absoluto. Sentóse en un banco, é inconscientemente monologó en voz alta:

—¡Treinta mil pesetas por un lado! ¡Diez ó doce mil por otro, si me decido á entregar el chico!... ¡Vaya un porvenir! Y si me niego, me acusará, no solamente del robo, sino también de la muerte del viejo Leval... ¡Oh, quién pudiera estar lejos, muy lejos de aquí!

Al formular en su mente este último pensamiento, Bibi se estremeció. Pasóse la mano por la frente y dijo:

—¡Qué ideal! ¡Qué hermosa idea! ¡Cómo no se me habrá ocurrido antes? Después de todo, ¿qué me importan Má-

ximo y las veinticinco mil pesetas del japonés? Mi libertad, mi piel, valen mucho más que eso.

Tras de esta conclusión, Bibi-la-Taupa sonrió con aire satisfecho. Después se levantó y echó á andar á paso largo, lo mismo que un hombre que acaba de adoptar una resolución firme. Veinte minutos después, llegaba á la calle de Al-sia y, entrando en sus habitaciones, cerraba la puerta con llave.

—Ya veremos, amigo Darlou—exclamó,—si mi dinero es para tí.

Luego alzó dos tablas del piso y sacó de allí un paquete de zinc herméticamente cerrado, dentro del cual guardaba el dinero robado en Essômes con la ayudaba de Dalbret. El bandido contempló el paquete con una especie de arrobo y exclamó:

—Darlou se quedará con las ganas de poseer algo de lo que hay ahí dentro. Iremos á tomar el aire á otros mundos. ¡América es un gran país!

De pronto, llamaron á la puerta. Bibi estremeciése y permaneció inmóvil, ansiosa la mirada, el oído atento...

—¿Será Darlou—pensó,—ó la policía? Llamaron de nuevo con insistencia. Una voz preguntó:

—¿Está usted ahí, señor Lafflotte? Han traído una carta para usted.

—Métala usted por debajo de la puerta. Estoy acostado... He pasado muy